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 Задание 18 предполагает указание экзаменуемым 
конкретных причин и конкретных последствий какого-либо 
события. 
            
  «NB».         Причинно-следственная связь   
             
Под причинно-следственной связью следует понимать связь 
между историческими событиями (процессами, явлениями), при 
которой одно событие (процесс, явление), называемое причиной, 
при наличии определённых исторических условий порождает 
(обуславливает) другое событие (процесс, явление), называемое 
следствием.  
Эксперт обращает внимание на: действительно ли факт, который 
указан в качестве причины, породил (обусловил) те факты (события, 
явления, процессы), которые названы в качестве последствий 



 
Причина – это событие (процесс, явление), которое порождает другое(-ие) событие(-я). 

 
Причинами событий могут быть:  

Политические:  
• «В конце X века по инициативе киевского князя Владимира Святославича произошло 

принятие Русью христианства по греческому (восточному) образцу. Укажите причину 
данного выбора, связанную с изменением политического статуса князя» 

• «причину поражения русских княжеств во время перового и второго походов хана Батыя на 
Русь в 1237-1241 гг, связанную с характером взаимоотношений между русскими князьями» 

• «причину Смоленской войны, связанную с внутриполитическими событиями в Речи 
Посполитой», или «причину доклада на XX съезде КПСС, связанную с политической позицией 
Н. С. Хрущева» 

 Социальные:  
• «В 1670 г вспыхнуло восстание под предводительством Степана Разина. Укажите причину 

восстания, связанную с особенностями крестьянской (или казачества) политики 
государства того периода» 

• «В 1773 г. вспыхнуло восстание под предводительством Е.И. Пугачёва. Укажите причину 
восстания, связанную с особенностями крестьянской (или казачества) политики империи 
того периода» 



Экономические:  
• «В первой трети XII века Русь окончательно распадается на независимые 

княжества. Укажите  причину распада, связанную с внутриэкономическим 
развитием Руси» 

• «В 1648 г. в Москве вспыхнул Соляной бунт. Укажите причину бунта, связанную с 
экономической политикой властей Русского царства» 

• «В 1762 г. Петр III издал манифест о вольности дворянской. Укажите экономическую 
причину освобождения дворян от государственной службы» 

Религиозные:    
• «В 1650-ые года патриарх Никон проводит церковную реформу. Укажите причину 

проведения реформы, связанную внутрицерковными отношениями» 
• «В 1668г. Соловецкий монастырь поднял восстание. Укажите причину, связанную с 

церковной реформой патриарха Никона» 
Национальные:   
• «В начале XVIII в вспыхнуло башкирское восстание. Укажаите причину восстания, 

связанную с особенностями национальной политики Петра I» 
• «В 1773 г. вспыхнуло восстание под предводительством Е.И. Пугачёва. Укажите 

причину восстания, связанную с особенностями национальной политики империи 
того периода» 



Внешняя политика: 
• «Княгиня Ольга приняла крещение в столице Византии, городе Константинополь. 

Укажите причину крещения, связанную с внешней политикой княгини Ольги»  
• «В первой трети XII века Русь окончательно распадается на независимые княжества. 

Укажите причину распада, связанную с торговыми связями Руси и Византии» 
• «В 1472 г. московский князь Иван III женился на Софье Палеолог. Укажите  причину данного 

события, связанную с целью обеспечить возвышение Московского государства на 
межгосударственном уровне» 

• В 1583 г. завершается Ливонская война. Укажите  причину связанная с внешней политикой 
Ивана IV» 

• В 1686 г. между Россией и Речью Посполитой был подписан Вечный мир. Укажите причину 
подписания данного мира, связанную с внешней политикой России (может быть и Речи 
посполитой); 

• В 1773 г. вспыхнуло восстание под предводительством Е.И. Пугачёва. Укажите причину 
восстания, связанную с внешнеполитическими обстоятельствами; 

• В 1877г. началась русско-турецкая война. Укажите внешнеполитическую причину войны 
России с Турцией. 

 
Таким образом, в 18 задание составители КИМов всегда указывают  

КОНКРЕТНЫЕ причины!!! 



Последствие – это событие, которое возникло в результате  предыдущего (случившегося) 
события. 
 
NB!  Между событием-причиной и событием последствием всегда есть какой-то 
временной промежуток. 

Уважаемые выпускники, не путайте итоги с последствиями. 
Итог – то, чем закончилось событие (явление, процесс). 
Частые ошибки, которые выпускники допускают на экзамене, выдавая итоги какого-либо 
события (процесса, явления) за последствия.  Например:  
• «последствием Северной войны явилось подписание Ништадтского мира» 

(подписание мирного договора является итогом войны, но не последствием), 
• «последствием Крестьянской реформы Александра II стала отмена крепостного права» 

(отмена крепостного права была частью Крестьянской реформы, а не её 
последствием),  

• «последствием указа о единонаследии стал запрет для помещиков дробить имение 
(недвижимое имущество) при передаче по наследству своим сыновьям» (данное 
положение является частью указа, но не его последствием) и т.п. 

Запоминаем: 
Условия мирных договоров, положений указов, манифестов, законов, кодексов и т.п.  

НЕ являются последствиями того или иного события. 
 

 



Пример 1.  
В 1721 году был подписан Ништадтский мир между Россией и Швецией. Укажите 
последствие, связанное с освоением новых  территорий Российского государства. 

 
 
  

НЕЛЬЗЯ МОЖНО 
Ответ: «присоединение к России Эстляндии, 
Лифляндии и Ингерманландии» не будет верным.  
 
Дело в том, что Эстляндия, Лифляндия и 
Ингерманландия юридически были переданы 
России в момент подписания Ништадтского 
договора, это является его условием (в нем есть 
пункты, напрямую указывающие на передачу этих 
территорий). Поэтому если речь идёт о 
юридической передаче («присоединении», как 
событии), то последствием договора это не 
является. 

Ответ: «после подписания Ништадского мира 
началось освоение территории Эстляндии, 
Лифляндии и Ингерманландии на законных 
основаниях» 
 
Ключевые признаки последствия в ответе:  
«После подписания Ништадского мира началось  
освоение территорий …» .  
 



Последствия  событий могут быть:  
Политические последствия:  
• «В первой трети XI века происходит принятие Русской Правды. Укажите: последствие принятия 

для политико-правового статуса князя» 
• «В 1327 г. Иван Калита во главе ордынского войска подавил восстание в Твери. Укажите: 

последствие подавления восстания, связанное с политическим возвышением династии 
московских князей» 

• «В 1634 г. завершилась Смоленская война. Укажите:  последствие войны, связанное положением 
династии Романовых в Русском царстве.» 

• «В 1648 г. в Москве вспыхнул Соляной бунт. Укажите: А) последствие бунта, связанное с 
изменениями в правовой сфере»; Б) последствие бунта для высшего руководства Русского 
царства» 

• «В 1853 г началась Крымская война. Укажите внутриполитические последствия  Крымской 
войны в России».   

Социальные последствия:  
• «В первой трети XI века происходит принятие Русской Правды. Укажите: последствие принятия в 

социальной сфере» 
• «Вторая четверть XV в. стала периодом Московской междоусобицы Укажите: последствие 

междоусобицы для боярского сословия и духовенства» 
• «В 1853 г началась Крымская война. Укажите социальные последствия Крымской войны в 

России. 



Экономические последствия:  
• «В 1327 г. Иван Калита во главе ордынского войска подавил восстание в Твери. Укажите: последствие 

подавления восстания, связанное с экономической сферой» 
• «В 1583 г. завершается Ливонская война. Укажите: последствие войны для экономической ситуации в 

России» 
• «В 1721 г. Пётр I подписал Ништадтский мир, который ознаменовал завершение Северной войны. 

Укажите: б)  последствие Северной войны, связанное с экономикой России»  
• «Великая Отечественная война завершилась полным поражением гитлеровской Германии и ее 

союзников. Укажите последствия Великой отечественной войны для советской экономики». 
Религиозные последствия :    
• «В 988 г. Владимир Святославич крестил Русь. Укажите: последствие крещения для населения, которое 

сохранило приверженность язычеству». 
• «В период правления Великого князя Василия III отношения между государством и церковью 

приобретают характер тесного сотрудничества. Укажите: последствие сотрудничества, связанное с 
конфликтом между нестяжателями и иосифлянами» 

• «В 1686 г. между Россией и Речью Посполитой был подписан Вечный мир. Укажите: последствие мира, 
связанное с дальнейшим положением православного населения Польши» 

В военной сфере последствия : 
• «В первой трети XII века Русь окончательно распадается на независимые княжества. Укажите: 

последствие распада для военного потенциала русских княжеств» 
• «В 1634 г. завершилась Смоленская война. Укажите:  последствие войны, связанное с военным делом в 

Русском царстве». 
 



Международное положение государства: 
• «В 1721 г. Пётр I подписал Ништадтский мир, который ознаменовал завершение Северной войны. 

Укажите: последствие Северной войны, связанное геополитическим положением России на мировой 
арене» 

• «В 1812 году Наполеон I Бонапарт напал на Россию. Укажите последствия положения России на 
международной арене» 

• «Великая Отечественная война завершилась полным поражением гитлеровской Германии и ее 
союзников. Укажите последствия Великой отечественной войны для советской экономики». 

• «На XX съезде КПСС 1-й секретарь ЦК КПСС Н.С. Хрущев выступил с докладом о культе личности. 
Укажите: последствие доклада, связанное с международными отношениями СССР»  

  
Внешняя политика государства: 
• «В 1807 году Россия подписала Тильзитский мир, по которому Россия обязывалась вступить в 

континентальную блокаду. Укажите внешнеполитические последствия для России» 
• «В 1853 г началась Крымская войны. Укажите внешнеполитические последствия Крымской войны в 

России». 
 

Таким образом, разработчики КИМов в этом году указывают  
КОНКРЕТНЫЕ последствия определенного события. 

 



ПРАКТИКА 
Пример 1.  
 
 В 1237 – 1241 гг. произошло нашествие Батыя на русские 
княжества. Укажите: 
А) причину поражения русских войск, связанную с характером 
взаимоотношений между русскими князьями; 
Б) последствия поражения, связанное хозяйством и экономикой 
русских земель; 
В) последствия поражения, связанное с изменениями в сфере 
княжеской власти. 



Критерии оценивания 18 задания 
 
 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию (допускаются иные формулировки 
ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы:  
А) Русские князья переживали период политической раздробленности, и их 
военный потенциал был ослаблен междуусобиями и разобщенностью сил. 
Б) Упадок всех и гибель некоторых городов, упадок ремесел и торговли, забвение 
отдельных видов ремесла, упадок сельского хозяйства. 
В) Установление зависимости Северо-Восточной, Южной, Юго-Западной Руси от 
монголов, русские князья были обязаны ехать в Сарай для получения ярлыка на 
княжение, чтобы подтвердить свои прав на княжество. 
Могут быть указаны другие причина и/или последствие(-я). Каждый элемент может быть 
засчитан только при условии отсутствия неверных позиций в этом элементе наряду с верной 
Правильно указаны три элемента ответа 3 3 
Правильно указаны два элемента ответа 2 2 
Правильно указан один элемент ответа 1 1 
Приведены рассуждения общего характера, не соответствующие требованию задания. ИЛИ 
Ответ неправильный 

0 

Максимальный балл: 3 балла 



ПРАКТИКА 
Пример 2.  
 

После смерти императора Петра II на престол была приглашена 
Анна Иоанновна, герцогиня Курляндская. Укажите:  
а) причину (предпосылку) приглашения на престол Анны 
Иоанновны;  
б) последствие воцарения Анны Иоанновны, связанное с 
системой управления в России;  
в) последствие воцарения Анны Иоанновны для российского 
дворянства.  



 
 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию (допускаются иные формулировки 
ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы:  
а) кандидатура Анны Иоанновны, не имевшей влияния в России, нашла поддержку у членов 
Верховного Совета, которые намеревались ограничить власть императрицы, убедив подписать 
«Кондиции»;  
б) Анна Иоанновна объявила о роспуске Верховного тайного совета и восстановлении 
Правительствующего сената, что способствовало утверждению самодержавной власти 
императрицы;  
в) в правление Анны Иоанновны значительно улучшилось положение дворянства, поскольку был 
отмене н Указ о единонаследии, ограничивавший помещиков в праве распоряжаться частной 
собственностью, сокращался до 25 лет срок дворянской службы, что давало возможность после 
выхода в отставку заняться сельским хозяйством и предпринимательством. 
Могут быть указаны другие причина и/или последствие(-я). Каждый элемент может быть 
засчитан только при условии отсутствия неверных позиций в этом элементе наряду с верной 
Правильно указаны три элемента ответа 3 3 
Правильно указаны два элемента ответа 2 2 
Правильно указан один элемент ответа 1 1 
Приведены рассуждения общего характера, не соответствующие требованию задания. ИЛИ 
Ответ неправильный 

0 



ПРАКТИКА 
Пример 3.  
 

14 декабря 1825 г. произошло выступление декабристов на 
Сенатской площади в Санкт-Петербурге. Укажите:  
а) причину возникновения декабристского движения, связанную 
с социальным строем России в данный период;  
б) причину возникновения декабристского движения, связанную 
с внутриполитическими действиями Александра I и его 
окружения до Отечественной войны 1812 г.;  
в) социальное последствие декабристского движения.  



 
 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию (допускаются иные формулировки 
ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы:  
а) сохранение крепостнических порядков и зависимого положения крестьян вызывало 
недовольство либерального дворянства;  
б) реформаторские проекты первых лет правления Александра I, обсуждавшийся всеми 
образованными людьми, и реформы М.М. Сперанского подготовили почву для активного 
проникновения идеи либерализма в сознание передового дворянства;  
в) введение ограничении на доступ в дворянское сословие лицам из податных сословии , 
приобретение потомственного дворянства стало возможным с 5-го класса Табели о рангах, а не с 
8-го класса, как ранее.  
Могут быть указаны другие причина и/или последствие(-я). Каждый элемент может быть 
засчитан только при условии отсутствия неверных позиций в этом элементе наряду с верной 
Правильно указаны три элемента ответа 3 3 
Правильно указаны два элемента ответа 2 2 
Правильно указан один элемент ответа 1 1 
Приведены рассуждения общего характера, не соответствующие требованию задания. ИЛИ 
Ответ неправильный 

0 



ПРАКТИКА 
Пример 4.  
 
 На XX съезде КПСС 1-й секретарь ЦК КПСС Н.С. Хрущев 
выступил с докладом о культе личности. Укажите:  
а)  причину доклада, связанную с политической позицией 
Н. С. Хрущева;  
б)  последствие доклада, связанное с международными 
отношениями СССР;  
в)  последствие доклада, связанное с внутриполитической 
ситуацией в СССР 



 
 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию (допускаются иные формулировки ответа, не 
искажающие его смысла) 

Б 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы:  
а) развенчание культу личности позволила бы Н. С. Хрущеву укрепить свою власти, популярность в обществе. 
б) 1. Раскол в международном коммунистическом движении, стал детонатором для антикоммунистического 
движения в Польше, кризисной ситуации в Венгрии, где началось активная критика старого руководства Венгерской 
партии трудящихся и просоветской ориентации страны. Кризис Венгрии был разрешен восстановлением советского 
влияния в Венгрии вводом войск и подавлением всех очагов сопротивления новому правительству во главе с Я. 
Кадаром (образовано 3 ноября 1956 г.) (Стр. 635, Милов, Т.3. -XX век). 2. Критику сталинизма болезненно встретило 
китайское руководство, проявившее в этой связи претензии на лидерство в мировом коммунистическом движении, а 
также Албания, КНДР, Румыния, где в тот период утверждались собственные «культы личности». (Стр. 635, Милов, 
Т.3. -XX век). 
в) 1. Мирная траурная демонстрация в Грузии в память о Сталине превратились в четырехдневные массовые 
протесты против доклада Хрущева. Люди скандировали лозунги: «Слава великому Сталину!!, «Долой Хрущева!» и т.д. 
Некоторые демонстранты требовали даже отделения Грузии от СССР. Когда они двинулись к заданию радиостанции, 
правительство пустило в ход войска и танки. В конце концов убитых составило 20, раненных 60, а многие остались за 
решеткой (стр. 315 – 316 «ЖЗЛ Хрущев»); 
Могут быть указаны другие причина и/или последствие(-я). Каждый элемент может быть засчитан только при условии 
отсутствия неверных позиций в этом элементе наряду с верной 
Правильно указаны три элемента ответа 3 3 

Правильно указаны два элемента ответа 2 2 

Правильно указан один элемент ответа 1 1 

Приведены рассуждения общего характера, не соответствующие требованию задания. ИЛИ Ответ неправильный 0 

Максимальный балл: 3  
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